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Ordförande har ordet
Att Piña Palmera firat 40 år i år tror jag inte undgått någon. 
Detta firades både i Zipolite och här i Stockholm. Vi, teamet 
Palmeras Vänner, vill tacka alla som deltog på FIESTAN och 
som bidrog till att det blev en fest som sent skall glömmas. 
Tack alla som kunde komma och delta i firandet. Det var 
härligt att tillsammans fira Piña Palmeras stora dag.

Nu när vi närmar oss julen skulle vi bli mycket tacksamma 
om du tänker lite extra på Piña Palmera och sänder dem en  
julgåva. En gåva som kommer att vara mycket välkommet 
och behövt. Gåvor kan skickas via Swish 123 90 11 917 eller 
Bankgiro 901-1917. Märk din inbetalning ”Julgåva”. 
Tusen tusen tack på förhand!

Tack för att du är medlem i Palmeras Vänner och på det sättet 
ger ditt stöd till Piña Palmeras verksamhet. Ditt stöd är viktigt 
och möjliggör att arbetet med inklusion och mänskliga rättig-
heter kan fortsätta på Piña Palmera. 

Varma hösthälsningar
Allt gott

Anita Nilsson Röjning, november 2024
Ordförande, Föreningen Palmeras Vänner

Ett hjärtligt tack och ett hopp om framtiden!
Dansgruppen Mexico Lindo bjuder på en livfull uppvisning av mexikansk folkdans under 40-årsfesten.
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Ett jubileum att minnas 40 år med Piña 
Palmera

Ett jubileum att minnas 
Folkets Hus, Sundbyberg
Den 29 september kl. 13.00 anlände de första gästerna, och 
Anita, tillsammans med Mr Guillaume Michel, Deputy Head 
of Mission, Mexikanska ambassaden, hälsade gästerna varmt 
välkomna. Efter det uppträdde dansgruppen México Lindo 
med en traditionell dans där de färgglada kläderna och den 
livliga musiken skapade en härlig stämning.

Under eftermiddagen serverades “tinga”, en mexikansk rätt, 
medan Ulrika Wallbing, fysioterapeut, KI, föreläste om Piña 
Palmeras arbete. Barnens höjdpunkt var den traditionella 
piñatan, fylld med godis, som snabbt livade upp stämningen.

Därefter delade Amanda Sandberg, student, med sig av 
sina personliga erfarenheter som volontär på Piña Palmera. 
Gruppen Serayá bidrog med en stämningsfull konsert fylld 
av latinska rytmer. Kvällen avslutades med ett energifyllt 
”Mariachi Fiesta México” och vi hälsade även online på några 
av Piña Palmeras representanter i Zipolite. Kvällen avrunda-
des med både sång och dans.

”Det var mitt första evenemang som styrelsemedlem, och det 
var därför extra rolig att träffa så många medlemmar och höra 
om deras upplevelser på Piña Palmera. Maten och alla uppträ-
danden var fantastiska!”
- Evelina Bratt, volontärsamordnare i Palmeras Vänner

“Det är alltid nervöst att organisera en stor fest, men att ordna 
detta 40-årsjubileum har varit att få samarbeta med de mest 
fantastiska människor. Margarita Islas som lagade all mat, 
Mexico Lindo, Serayá och Mariachi Fiesta México, som alla gav 
så mycket energi. Aktivisterna och den underbara styrelsen som 
lägger så mycket engagemang för att låta Piña vara närvaran-
de. Tillsammans får vi alla palmeravänner känna oss som en 
del av något större.”
- Amanda Plumeyer, eventsamordnare i Palmeras Vänner

NYHETER NYHETER

Mariachiorkesten Viva México

Dansgruppen México Lindo.

Anita, Palmeras Vänner, hälsar Mr Guillaume Michel, 
Mexikanska ambassaden välkommen att inviga 
40-års festen.

Serayá bjuder på latinamerikanska rytmer.
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40 år med Piña Palmera
I Mexiko firades fyra decennier av Piña Palmeras arbete 
dagen innan. Flavia, allmän samordnare, berättade om hur 
kollektiva ansträngningar har möjliggjort organisationens 
fortsatta arbete för mänskliga rättigheter.

”Vi höll en känslosam ceremoni där blommor, kopal och 
närvaron av kära personer, som Anna, Balbino och andra 
medarbetare som har varit med Piña Palmera genom åren, 
ingick. Under ritualen uttryckte varje deltagare en önskan 
med avsikten att stärka både vårt arbete och den ekonomin 
som stödjer oss.

Firandet fortsatte med en speciell måltid, tillsammans med 
en utsökt tårta som generöst hade donerats av våra allierade, 
samt en piñata som symboliserade Piña Palmeras anda. Som 
en gest av tacksamhet lämnade vi ett kartongark dekorerat 
med små ananaser, var och en som ett erkännande till de 
personer som varit en fundamental del av detta projekt. Det 
är ett tack för deras ovillkorliga stöd och deras engagemang 
för vår sak.”
- Flavia Anau, allmän samordnare i Piña Palmera

Palmeras Vänners styrelse tackar varmt alla som bidrog till ju-
bileet, deltagare och samarbetspartners, samt alla som stöttat 
Piña Palmeras resa under 40 år. Ert stöd är ovärderligt, och 
tillsammans fortsätter vi arbetet för mänskliga rättigheter 
och inkludering!

NYHETER NYHETER

Arbetare, volontärer och vänner samlas för att fira Piña Palmeras 40-årsjubileum.

Frukttårtan var även en gåva från vänner.

Alla samlades för att dela 
maten som generöst skänkts 
av vänner.Barnen slog sönder piñatan.

Ceremoni med blommor och kopal.
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INTERVJU

Piña Palmeras historia, 
Chelys perspektiv
Samma dag som jag (Urika) insjuknade i dengue fick jag 
möjlighet att sätta mig ner och prata med Chely. Jag bad 
henne berätta hennes erfarenheter av de 36 år hon arbetat 
med Pina Palmera (PP). Här är en sammanfattning av det 
Chely delade med sig:

Chely: Jag började arbeta på Piña Palmera (PP) år 1987, 
alltså nästan från PPs början. I början handlade det mer om 
omvårdnad så som personlig hygien och mat”. 

I början tog PP emot alla: gatubarn, kvinnor som blivit 
misshandlade av sina män och våldtagna och deras barn 
och det visade sig efter en tid att det fanns andra grupper 
som kunde bidra med stöd för dessa personer. 1990 utveck-
lades PP lite mer och började att fokusera på personer med 
funktionsnedsättning, framförallt barn, eftersom det inte 
fanns något stöd överhuvudtaget för dessa personer. 

År 1994 utvecklades det ytterligare; från att ha arbetat mer 
med personlig assistans till personer med funktionsnedsätt-
ning som befann sig på PP, samt via hembesök till i perso-
ner i PPs närmiljö. Två fysioterapeuter, Ulrika och Jonas, 
delade med sig av idén community based rehab (CBR), som 
kunde utveckla arbetet från personlig assistans till mänsk-
liga rättigheter och inklusion. Vi var då tio personer och vi 
skapade CBR-gruppen. Vi anpassade WHOs CBR-manual 
så att terminologin och aktiviteterna skulle kunna fungera i 
denna region. Vi använde även David Werners bok ”Niños 
Campesinos con discapacidad”, en fantastisk bok som jag 
fortfarande använder. Jag är tacksam för det jag lärt mig av 
dig Ulrika, Ulla och Marlene och jag tror att även ni lärt er 
av oss.

Ulrika: Absolut, vi har lärt oss oerhört mycket av er. 

Chely: Vi jobbade praktiskt tillsammans med hembesök. Vi 
arbetade för att medvetandegöra myndigheter genom exem-
pelvis inlevelseövningar. Vi jobbade även med undervisning 
för personer med synskador.

Vi kunde inte se CBR resultaten på en gång utan först efter 
20 år. Det har gått 30 år nu: mammorna är mer stärkta och 
har ökat självförtroende. Vi har exempelvis jobbat med byn 
Cozoaltepec i 20 år. Under en period kunde vi inte arbeta 
med byn, eftersom det kom in en ny ledare i den lokala 
myndigheten/ledningen. Han var inte intresserad av handi-
kappfrågor och inklusion. När personen slutade och en ny 
person tog vid pratade en mamma med den lokala ledning-
en, som nu var intresserad, och de tog kontakt med PP som 
återupptog arbetet med byn. Vi åker inte längre dit varan-
nan vecka utan en gång per månad eftersom familjerna inte 
behöver vår uppföljning lika ofta. Mammorna och mor- och 
farföräldrarna är viktiga för att motivera nya personer 

genom att fungera som vittnen och ge konkreta exempel från 
sina erfarenheter. På så sätt motiverar de andra familjer att 
åtminstone komma för en bedömning. Ett exempel var när 
Mariano, som arbetade på PP och själv har en grav synskada, 
lärde en flicka med synskada att läsa och skriva med braille 
och att gå med blindkäpp. Nu går flickan på högstadiet. Vid 
behov följer vi även med personer med funktionsnedsättning 
till specialister de behöver i Oaxaca eller i Mexiko City. 

Ulrika: Handleder du medarbetare på PP i rehab?

Chely: Ja, om de vill, det måste komma från dem. Jag föredrar 
att dela med mig av mina kunskaper i praktiken, jag är inte så 
mycket för att skriva.

Zipolite, juli 2024. Översättning/text: Ulrika Wallbing, Palmeras Vänner

Chely, som nu ingår i teamet för IBC (iclusion basads 
en la comunidad).

Ulrika: Vad är dina upplevelser av essensen med PP?

Chely: ”Att vi gör detsamma som andra men på ett annor-
lunda sätt. Exempelvis fysioterapi: vi rehabiliterar inte enbart 
personen utan arbetar med hela personen, familjen och lokal-
samhället. Det är viktigt att samarbeta med lokala myndighe-
ter så att de också tar ansvar, exempelvis genom att bidra med 
bensin för PPs transport- och matkostnader. 

Ibland arbetar vi på distans när det är svårt för familjerna att 
ta sig till närmaste by. Exempelvis en pojke som är 13 år och 
har ryggmärgsbråck, det tar 3 h för familjen att ta sig till när-
maste by, och han skulle behöva gå i skolan men de har inte 
möjlighet att ta sig till skolan. Vi undersöker nu om han kan 
studera via vuxenskolan där de träffas en gång i vecka på lör-
dagarna. Syskonen försöker även undervisa honom hemma.
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INTERVJU
PP arbetar med tre barn med ryggmärgsbråck i Cozoaltepec. 
En familj har en dotter på 2 år med ryggmärgsbråck som ope-
rerats och kan gå nu, men som behöver nya skenor eftersom 
hon vuxit ur dem. Hon behöver skenorna eftersom hennes 
ben är som ”tamalitos” utan dem.

Vad gäller min process med PP: Jag slutar när jag slutar och 
det behövs en person som ersätter mig. Allt behöver förändras 
när det är dags för förändring. 

Ulrika: När ska du pensionera dig? Och vem ska ersätta dig?

Chely: Om ett eller ett par år. Jag hoppades att Alexandra 
skulle fortsätta men hon är i Mexiko City nu. Jag har förtroen-
de för att det kommer att bli bra att en annan person tar vid. 
Bättre eller lika bra som mig.

Ulrika: Du som har arbetat med PP så länge: vad ser du för 
framtid för PP?

Chely: Arbetet med samhällena går långsamt, det är viktigt att 
ha tålamod. Jag tänker att det är viktigt att de inte ser mig som 
terapeut utan som följeslagare i terapiprocessen, jag säger till 
dem att de är de som genomför terapin, som är tillsammmans 
med sina anhöriga med funktionsnedsättning 24 h per dygn. 
Det är viktigt att vara lyhörd för detta. Att inte springa innan 
vi kan gå. Du, jag och Marlene sa alltid det: ”Att en behöver 
kunna krypa innan en kan springa”.

Ibland är det svårt, exempelvis en pojke som fick rehabili-
tering för sin hand i ett års tid, det handlade om senor som 
var för korta, och handen fungerade. Men familjen slutade 
komma till uppföljningarna i byn med PP vilket resulterade i 
att han inte längre kunde använda handen och det var för sent 
för att kunna operera den. Jag tyckte att det var synd, men det 
verkar som om han nu kan få opereras så att handen åtmins-
tone är fixerad och han kan använda den bättre. Så bra, en 
pojke på 15 år…

Ulrika: Det är nog en lång process att nå acceptans. 

Chely: Jag var frustrerad eftersom han haft ett bra resultat 
men jag jobbade vidare med att mamman skulle känna förtro-
ende. Ibland är terapin mer för mamman än för barnet. 

Kommer du ihåg när vi jobbade i Nopala för 30 år sedan? 
Människor gick i timmar för att träffa oss och väntade på oss 
sedan dagen innan vi skulle komma”. 

Ulrika: Jag kommer ihåg Luis-Angel från Nopala och hans 
familj där vi brukade bo. Jag blev så glad när jag såg muralen 
med Luis-Angel som målats på muren utanför PP.

Chely: Vi har lärt oss på PP att ingenting är personligt. Att 
personer behöver be om hjälp och att vi inte är gudalika.

När jag arbetade med mammorna kunde det se ut så här:
Jag: Vad vill du ha? Du är mamman. Vad är målet?
Mamman: Målet är att mitt barn ska kunna gå
Jag: Okej, hur ska vi göra det? Kan han krypa?
Mamman: Nej

Jag: Men han måste kunna krypa eller hasa sig fram innan 
han går. Du kan jobba med honom en liten stund bara. Pratar 
du med honom och säger hans namn?
Mamman: Nej
Jag: Prata, förklara: jag ska laga din mat, nu ska vi tvätta dig.

En behöver ha tålamod. Ibland går det att nå det önskade 
målet och ibland inte och det är viktigt att förklara det.

Vi åkte hem till en mamma som blivit deprimerad efter att 
hennes man lämnat henne och barnen. Vi hjälpte henne att 
städa eftersom hon låtit hemmet bli smutsigt och förklarade 
att hon måste hålla rent hemma, du kan inte låta det vara 
smutsigt när du har ett barn med en funktionsnedsättning. 
Hon lyssnade och reste sig lite ur depressionen. Det gäller att 
ha tålamod för att hitta en ingång i familjen.

Chely på terapiavdelningen tillsammans med en 
mamma och sitt barn.
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Gåvor

Inbjudan till Día de muertos

under perioden juli - september 2024

Gåvor från enskilda personer: 32.503 kr
Agneta Uggla Kangaminiski, Anita Andersson, Ann-Cathrine 
Svensson, Berit Lind, Carolina de Maio, Eva-Lena Andersson, 
George Erling George, Eva-Lena Andersson, Hans Johansson, 
Göran Collert, Hans Spjuth, Inga Svensson, Inger Svensson, 
Ingrid George, Karin Jerrstorp, Karin och Rune Zetterberg, 
Karin Thorsdotter, Louise Grähs, M Forslund, Nils Gustaf 
Marklund, Margit Matsson, Margareta Henriksson, 
Margareta Henkel, Maj-Britt Aknouche, Stefan George, Sten-
Ivan Bylund, Thomas Lagerwall, Veronica Lidberg, Vivian 
Wahlberg, Åsa Ståhlberg och Per-Arne Såhlberg.

Fadderbidrag från medlemmar: 67.985 kr

Tusen tack för ert ovärderliga stöd till Piña Palmeras verk-
samhet! För att bli fadder kan du kontakta oss på 
info@palmerasvanner eller fyll i blanketten direkt på vår 
hemsida www.palmerasvanner.se under fliken ”Stöd oss”.

GÅVOR & INBJUDAN

Tack!
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INTERVJU

Två liv på Piña Palmera: 
Upplevelser och insikter

Kan du berätta lite för oss om vem Malena är?
Malena kom till Piña när hon var två år gammal, i princip 
när Piña startade. Hon har lärt känna väldigt många 
människor och vi har lärt känna henne. Malena har en 
grav CP-skada och är i behov av stöd och omsorg i alla 
hennes aktiviteter, 24 timmar om dygnet, till exempel att 
äta, duscha och borsta tänderna.

Hur kommunicerar hon med personer i sin omgivning?
Malena har en kommunikationsbok med olika katego-
rier; namn på personer, känslor, ord. Hon kommunicerar 
med boken och signalerar koncepten hon vill uttrycka i 
stunden. Men hon uttrycker sig också med kroppen, med 
icke-verbalt språk exempelvis med ansiktsuttryck och 
blickar. Till exempel betyder ett leende ofta “ja” och om 
hon gör en arg min betyder det ofta “nej”.

Vad gör hon för aktiviteter om dagarna?
Malena gillar att sälja saker, såsom kläder, hantverk och 
annat som personer donerat till henne. Pengarna hon tjä-
nar använder hon till personliga saker eller kanske köper 
något godis. Hon älskar även att gå på promenad. Malena 
frågar ofta volontärerna om de kan ge henne sällskap på 
kvällspromenader. Malena gillar att lyssna på musik, så vi 
har skapat en hållare på hennes rullstol där för att bland 
annat lyssna på musik.

När Malena var liten kom hennes familj med henne till 
Piña. Familjen, som består av pappa, mamma och syskon, 
bor i Mazunte, ungefär 15 km från Piña. De har fortsatt 
kontakt med Malena och kommer ibland på besök.

Zipolite, mars 2023. Översättning/text: Amanda Sandberg, Palmeras Vänner

Intervjun genomfördes med stöd av Reynaldo ”Rey” 
Vasquez, koordinator för avdelningensärskild omsorg.

Namn: María ”Malena” Elena Luna Ramírez
Ålder: 42 år

Namn: Patricia ”Pati” Matías
Ålder: 45 år

Hur kom du, Pati, till Piña Palmera?
Jag har en funktionsnedsättning som utvecklades när 
jag var två år gammal. Detta var till följd av polio. Jag 
lärde mig att leva med det redan som liten. En man med 
funktionsnedsättning bjöd in mig till Piña för att lära 
känna platsen. Först kom jag endast hit för att lära mig 
mer om funktionsnedsättningar, men efter ett tag började 
jag integrera mig mer kontinuerligt. Nu har jag varit på 
Piña i 20 år.

Vilka utmaningar möter du med 
din funktionsnedsättning?
Som en person med funktionsnedsättning utsätts man 
för mycket diskrimineringar. Det råder en stor brist på 
information och det verkar som att många tror att en 
funktionsnedsättning är upp till personen. Det är inget 
problem, det är något som vi alla måste förstå; problemet 
är att samhället inte förstår funktionsnedsättningar. Det 
är den stora utmaningen.

Hur såg din process på Piña ut?
Det kommer mycket folk hit och det är alltid mycket 
rörelse. Familjer kommer och går, ungdomar, vuxna, 
personer med funktionsnedsättning. På det sättet lär man 
sig i praktiken och i sällskap med andra. För mig finns det 
ingen plats som denna, en plats fri från diskriminering.

Några sista ord som du vill dela med dig av till läsarna?
Vi måste fortsätta möta och ta itu med temat funktions-
nedsättningar. Vi får inte vända ryggen till. Vi måste fort-
sätta leva och fortsätta kämpa i denna konstanta kamp.

Malena tillsammans med Rey och volontären Miriam. Pati tar sig fram med rullstol i ett lopp i Huatulco.



Medlemsinformation

Ordförande: Anita Nilsson Röjning
E-post: info@palmerasvanner.se
Hemsida: www.palmerasvanner.se
Facebook: Föreningen Palmeras Vänner
Instagram: palmerasvanner

Ta kontakt för aktiviteter, 
frågor eller om du vill veta 
mer om föreningen på 
din ort.

Göteborg
Mario Hernandez
goteborg@palmerasvanner.se

Halmstad
Irmeli Peronius
halmstad@palmerasvanner.se

Lund
Anna Arstam & Karin Fältman
lund@palmerasvanner.se

Linköping
Sara Rydvik
linkoping@palmerasvanner.se

Västerås
Marlene Kaas
vasteras@palmerasvanner.se

Finns inte din ort? Vill du bli en 
av kontaktpersonerna? Kontakta 
Anita Nilsson Röjning: 
070-773 45 43, 
info@palmerasvanner.se

Föreningens kontaktpersoner Vi tar tacksamt 
emot er gåva!

VannerPalmeras
Föreningen

C/o Röjning
Danebovägen 3A
184 85 Ljusterö

Swish: 123-901 19 17
Bankgiro: 901-1917
Medlemsblad: Palmbladet
Redaktör: Ilse Mendez
Layout: Eveline Nilsson

Örebro
Ilse Mendez
orebro@palmerasvanner.se

Medlemsavgiften faktureras i januari 2025
Observera att medlemsavgiften kommer att faktureras januari 
2025. Håll utkik i din e-post eller brevlåda. För dig med auto-
giro kommer agiften att dras från ditt konto den första veckan 
i januari 2025.

Tack för att du är medlem i föreningen Pameras Vänner! 
Ditt medlemskap är ovärderligt för föreningen och för Piña 
Palmeras framtid.

Julgåva
Vi brukar be dig tänka lite extra på Piña Palmera under julen 
och ge en julgåva. Nu ber vi dig. Glöm ej bort Piña Palmera! 
Alla gåvor, stora som små, behövs och kommer till stor
nytta och glädje.
Swish: 123-901 19 17
Bankgiro: 901-1917
Märk din gåva med: Julgåva

Skattereduktion på gåvor – så fungerar det
Kriterier för att du skall erhålla skattereduktion på 25%
- Du som privatperson skall ha fyllt 18 år.
- Gåvogivaren, du, skall vara en fysisk person och som är 
känd för oss med personnummer
- Gåvan skall uppgå till minst 200 kronor per gåvotillfälle
- Summan av inbetalda gåvor, till oss eller annan organisation 
som är godkänd gåvomottagare av skatteverket, skall uppgå 
till minst 2 000 kr under året. Du kan då få tillbaka 25% av gå-
vobeloppet, men max 3 000 kr (motsvarar gåvor 
på 12 000 kr) . 

OBS! Vet du med dig att vi inte har ditt personnummer och 
vill att vi registrerar din gåva till skatteverket så 
kontakta info@palmerasvanner.se.

Palmbladet via e-post
För dig som får Palmbladet via posten och som kan tänka sig 
att erhålla bladet via e-post kan meddela oss detta på 
info@pamerasvanner.se. Detta är endast en förfrågan från oss, 
du avgör vad du själv tror blir bäst för dig.

Tack!


	Ett jubileum att minnas 40 år med Piña Palmera
	Piña Palmeras historia, Chelys perspektiv
	Gåvor
	Inbjudan till Día de muertos
	Två liv på Piña Palmera: Upplevelser och insikter
	Medlemsinformation

